

# 《海南省金融运行报告（2021）》摘要

中国人民银行海口中心支行

货币政策分析小组

2020年，是海南省发展历史上极不平凡的一年。海南省在迈向全面小康社会的历史性时刻，遭遇突如其来的新冠肺炎疫情重大考验，迎来自由贸易港建设开局的历史性机遇。在党中央、国务院和海南省委、省政府的坚强领导下，上下群策群力、奋力拼搏，应对前所未有的“三个大考”<sup>1</sup>，交出了令人满意的“三张答卷”。全年海南省地区生产总值5532亿元，同比增长3.5%。海南金融业坚持稳中求进工作总基调，认真贯彻落实稳健的货币政策，着力加大金融服务实体经济力度，加快推进自由贸易港金融改革创新，稳步提升金融综合服务水平，强化防范化解金融风险，助力自由贸易港建设稳步推进。

从经济运行看，主要经济指标稳中向好。一是**经济实现V型反转**。经济走势逐季攀升，一季度、上半年、前三季度、全年经济同比增速分别为-4.5%、-2.6%、1.1%、3.5%。二是**经济结构转型取得历史性突破**。三次产业结构调整为20.4:19.2:60.4，服务业比重提高1.1个百分点，达到“十三五”目标。陵水国际教育创新岛签约入驻高校13所、乐城先行区进口特许药械品种引进突破100例、洋浦港集装箱吞吐量增长2.7倍，成为现代服务业新的增长点。三是**国际旅游消费中心逐步显现**。离岛免税店全年实现销售金额327亿元、增长127.4%，布局新设6家离岛免税店，离岛免税购物品牌、品种、价格与国际“三同步”。四是**实际使用外资连续三年翻番，彰显海南自由贸易港强劲吸引力**。2020年海南省新设立外商投资企业1000余家，同比增长197.3%，实际利用外资超30亿美元，连续三年翻番。五是**经济活跃度稳步提升**。全省市场主体超119万户，全年新设企业近15万户。六是**民生领域补短板亮点纷呈，百姓获得感不断增强**。“十三五”期间财政

---

<sup>1</sup>三个大考：统筹常态化疫情防控和经济社会发展、全面建成小康社会、海南自由贸易港建设。

支出75%以上用于民生，比“十二五”时期提高3.8个百分点，城乡居民收入差距缩小5.8%，5个国定贫困县全部实现脱贫摘帽，65万名建档立卡贫困群众脱贫。

**七是生态环境保护标准更高、力度更大、治理更严。**海南省抓好两轮中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改，形成以“四个最严”为核心的环保问题常态化整治机制。清洁能源装机比重提高至67%，清洁能源汽车保有量占比达4.2%，高出全国水平1.3倍，“禁塑”、装配式建筑普及等取得良好开局，空气质量优良天数比例达98%，主要污染物排放总量、能源消耗总量、碳排放强度提前完成目标。

从金融运行看，主要金融指标保持平稳。**一是金融改革创新取得突破性进展。**海南自由贸易（FT）账户业务规模增长明显，2020年FT账户余额较上年同期成倍增长，优质客户数量增长超过150%。推进服务贸易自由便利，落地实施优化服务贸易外汇收支单证审核、服务贸易对外付汇税务备案电子化、非关联关系境内外企业代垫款偿还、便利外汇业务使用电子单证、放宽业务审核签注手续等多项服务贸易便利化措施，启动入境游客移动支付便利化试点，实现入境游客可享受与岛内居民同等便利的移动支付服务。推动投资自由便利，允许非投资性外商投资企业资本项目外汇收入境内股权投资，缓解企业资金闲置问题。便利跨境贸易投资资金自由流动，积极推动合格境外有限合伙人（QFLP）和合格境内有限合伙人（QDLP）试点，落地两支QFLP，开辟了海南自由贸易港QFLP通道；扩大可跨境转出的信贷资产范围和参与机构范围；取消非金融企业外债逐笔登记，在全国试点境外上市外汇登记直接下放银行。**二是金融系统助力疫情防控和企业复工复产取得积极成效。**海南省金融系统积极抗疫保供，支持企业复工复产；银行业金融机构通过开通“绿色通道”、优化审批流程、设计复工复产专项信贷产品、强化金融科技运用等措施，有效贯彻落实央行各项金融政策，受疫情影响较大的卫生和社会工作行业、农林牧渔业和旅游文化娱乐业的贷款余额分别同比增长36.3%、19.2%和17.3%。**三是金融支持实体经济力度进一步增强。**小微企业有效融资需求满足率稳步提升，2020年末，海南省小微企业贷款余额1182亿元，同比增长6.0%；全年小微企业贷款加权平均利率为5.4%，较上年同期降低50个基点；银行业金融机构在结算、财务顾问、贷款及其它方面为客户减费让利超7亿元。**四是金融支持脱贫攻坚、服务乡村振兴取得显著成效。**稳妥推广农村承包土地的经营权抵押贷款业务，开展金融精准扶贫政策效果评估和金融扶贫领域作风

问题专项治理，引导金融支持扶贫“增量提质”。人民银行海口中心支行等五部门印发《海南省金融服务乡村振兴的指导意见》，指导金融机构拓展融资渠道，加大信贷支农力度，高质量服务乡村振兴。**五是金融风险防范能力持续提升。**认真落实国务院金融委的工作部署，建立金融委办公室地方协调机制（海南省），并探索建立适应自由贸易港建设的金融监管协调机制，促进辖区金融监管全覆盖，推动形成金融风险防控的强大合力。顺利完成资金流监测系统项目二期建设，为自由贸易港构建“电子围网”提供了重要金融基础设施支持。

2021年是建党100周年和“十四五”开局之年，也是海南省全面深化改革开放和加快建设自由贸易港的关键之年，随着自由贸易港建设红利不断释放，海南经济发展动能加快转换，经济内生动力持续增强，发展质量将明显提升。但同时也要看到，国际形势日趋复杂，海南省向高质量发展迈进仍然面临一些结构性矛盾和问题，金融业整体水平与发达地区差距还较为明显，金融市场还有待进一步深化，金融风险防控还需持续关注。面对发展机遇和挑战，海南省将坚持稳中求进的工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以全面深化改革开放为引领，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，高质量高标准建设中国特色自由贸易港，确保“十四五”开好局，以优异成绩庆祝建党100周年。海南省金融业将认真贯彻落实稳健的货币政策灵活精准、合理适度的要求，着力加大金融服务实体经济力度，加快推进自由贸易港金融改革创新，稳步提升金融综合服务水平，坚决防范化解金融风险，助力自由贸易港建设稳步推进。

全文链接：<http://haikou.pbc.gov.cn/haikou/132978/4264560/index.html>